

# 至美有你兩年助210童向上流

## 受助童免費學古箏 爭取更多表演 盼當古箏老師

為助力解決香港社會跨代差距與跨代貧窮問題，中國石油化工集團與新家園協會於2022年推出為期兩年的「至美有你」青少年及兒童成長資助計劃，並獲社會福利署攜手扶弱基金提供配對資金，集合政、商、民三方之力，為210名居於劏房或弱勢家庭的青年及兒童提供學習輔導、技能培訓及心理健康支援等，助他們克服困難，實現自我成長和發展，增加向上流動的機會。有參與資助計劃的學童於昨日的計劃總結會上表示，除了透過計劃免費學習古箏外，亦從中獲得更多表演機會，讓他們努力圓夢。

◆香港文匯報記者 吳健怡



◆新家園協會「至美有你」青少年及兒童成長資助計劃總結會於昨日舉行。香港文匯報記者郭木又攝

為了讓基層青少年成長成才創造更多機會，新家園協會於2021年首次與中國石油化工集團有限公司合作，推出為期一年的中國石化「至美有你」青少年及兒童成長資助先導計劃。鑒於計劃反應熱烈，新家園協會於2022年再度與中國石化合作，獲後者捐助280萬元，同時獲特區政府社會福利署攜手扶弱基金配對280萬元資助，再推兩年計劃並擴大服務範圍。

### 十級後即演奏級 已考取五級

現年10歲李美儀和陳芷彥從幼稚園開始便一起學古箏，二人並於兩年前成為計劃受惠者上古箏班，並於昨日的計劃總結會上表演。美儀在接受香港文匯報訪問時表示，很喜歡中華文化，因此當初選擇學習古箏，古箏的琴弦最能與她的心弦產生共振。然而，學古箏的費用一般較高昂，約300元至600元一堂課，她也曾擔心對家庭造成經濟負擔，是次計劃能夠讓她免費學習，也提供許多比賽及表演平台，她期望日後能成為一名專業的古箏老師。

目前古箏考試總共有十級，十級之後就是演奏級，年紀輕輕的芷彥已經考取古箏五級。她在接受訪問時笑說，雖然愈學愈難，但遇強愈強的她，未來會朝演奏級的目標進發，在寬闊的舞台上展示古箏的魅力。她表示，潛能開發班相對於日常的獨自



◆參與計劃的學員於總結會上表演古箏合奏。香港文匯報記者郭木又攝



◆左起：陳芷彥、李美儀。香港文匯報記者郭木又攝

練習，琴團團員能夠在資深導師的指導下與志同道合的團友一起追求藝術美感、琢磨重奏技術，更可體驗互相合作的重要，培養團隊精神。

「至美有你」青少年及兒童成長資助計劃於過去兩年共開展36個學業支持和潛能開發班組，提升了參加計劃學童的學習能力和個人才能，累計提供了

接近約1,000節導師課程；9次學童正向自強日營約有600人次參加，提升了學童面對逆境的能力；在支持學童家庭方面，開展了420次家訪，提供42節家長支援小組及工作坊，為學童及家庭創造更好的成長環境。

新家園協會總幹事黃頌表示，中國石化除捐助

### 「至美有你」資助計劃成效

項目	成效
◆36個學業支持和潛能開發班組(內容包括數學、英語、中文及音樂)	累計提供近千節導師課程，提升了參加計劃學童的學習能力和個人才能
◆9次學童正向自強日營	約600人次參加，提升了學童面對逆境的能力
◆420次家訪	提供42節家長支援小組及工作坊，為學童及家庭創造更好的成長環境
◆為劏房家庭提供適切的服務	提供接近900個個案輔導，約6,720節個案跟進服務
◆開展21次師友全日及半日聚會、師友義工培訓及師友線上分享會等活動	為學生提供了多元化的成長資源，讓學童開拓視野，獲得更多啟發和支持

資料來源：新家園協會  
整理：香港文匯報記者 吳健怡

外，更派員擔任學童的義務友師，陪伴學員成長，「計劃見證了學童的學習的成果，重拾他們對未來的信心和勇氣。」他強調，青少年是未來社會棟樑，協會將繼續與企業、政府通力合作，為他們提供全面支援，發揮政、商、民三方協作，營造有利的成長環境，為香港社會和諧、共同發展作出貢獻。

## 展城館新展區讓市民「建港見未來」



▲入場者透過玩飛越北都遊戲，加深認識北部都會區的未來發展。網誌圖片

◀甯漢豪早前到中環展城館，於具備動態追蹤功能、270度大型LED屏幕互動裝置的亮點項目參觀。網誌圖片

### 官員有Say

位於中環的展城館是規劃署轄下以香港

規劃和基建發展為主題的展覽館，館內二樓經過翻新工程後，於去年底以全新面貌開放予公眾參觀。特區政府發展局局長甯漢豪昨日發表網誌指出，劃分為三個部分的新展區命名為「建香港、見未來」，增添了不少多媒體互動展品、沉浸式體驗和打卡位，希望能透過互動展品帶給市民嶄新體驗。展覽免費入場，歡迎公眾及團體參觀。

甯漢豪引述規劃署城市規劃師陳家琪表示，新展區第一部分是關於香港宏觀的規劃；第二部分集中介紹北部都會區及交椅洲人工島；第三部分交通及基建體驗則收錄了交通及工務部門提供的沉浸式虛擬實境短片，如《我們的未來交通》、隧道爆破工程以及污水處理流程等，入場人士有如親歷其境。其中，新展區第一個展品就是「建香港、見未來」主題短片，回顧香港如何由從前一個小漁村發展為今時今日的大都會。展望將來，發展局會充分利用與內地及國際的聯通優勢，以及粵港澳灣區的融合，建設未來的香港。

### 270度LED裝置可「俯瞰」港亮點

規劃署城市規劃師劉熾介紹，最矚目的打卡位之一是名為亮點項目的展品。它是一個近10米闊、具備動態追蹤功能的270度大型LED屏幕互動裝置，入場者可站在互動裝置上，從高空俯瞰香港亮點項目，包括北部都會區、交椅洲人工島及海濱優化等項目的地理位置，以及與大灣區其他城市互聯互通的交通網絡，各項目的簡介亦會顯示於LED牆上。展品採用了地政總署的數碼正射影像圖和地形數據，模擬日出及華燈初上時的香港高空景色。若細心留意，更可看到有飛機和船隻往來，它們均依照現實的航道行駛。

三大發展方向互動屏幕則收納了由各政府部門或機構提供的逾50個項目資料，展示各界共同努力，致力建設香港成為一個既宜居、具經濟競爭力，又可持續發展的城市。

策略宏圖則是一個大型互動屏幕，讓入場者在國際、整個大灣區和聚焦香港三個層面，了解香港作為亞洲國際都會的定位及角色。

## 試行支援長者照顧者 雙老讚計劃幫到手

香港文匯報訊 為凝聚社區力量，支援長者和照顧者，特區政府於今年3月以荃灣和南區為試點展開為期一年的地區服務及關愛隊伍——支援長者及照顧者先導計劃，涵蓋36個小區。兩地區關愛隊透過探訪等活動識別有需要的獨老和雙老住戶、護老者和殘疾人士照顧者，並按需要進行個案轉介。有長者夫婦近日在接受政府新聞網訪問時稱讚，計劃切合需要，不僅幫助他們申請平安鐘服務，又替二人處理燈具及煤氣爐損壞等事宜，讓照顧者無須獨自面對困境。社會福利署表示，會按實際運作情況檢討和改善先導計劃，並考慮擴展至全港18區。

參與先導計劃的姚氏夫婦是雙老家庭，兩人均已年過七旬，姚先生有高血壓、心律不正等長期病症，身體虛弱且行動不便。姚太太表示，今年初某個深夜，丈夫突然心臟病發，令她手足無措，「眼見他的血壓急升，服藥後也未見緩和，後來他開始抽筋，覺得我心裏也在抽筋，我應該怎麼辦？」姚太太回想病魔突襲丈夫，自己要孤身迎戰，不禁哽咽。

### 關愛隊助修理燈具煤氣爐

經此一役，姚太太感覺需要尋求幫助，「以前我對自己蠻有信心，我身體很好，覺得自己什麼都能做到。但現在丈夫身體不好，若多一人在身旁，可能會好一點。」煩惱之際，姚太太巧遇上關愛隊街站，便主動上前了解，並決定參加支援長者及照顧者先導計劃。關愛隊隨即為他們提供跟進支援，包括轉介平安鐘服務資助計劃，又替他們處理燈具及煤氣爐損壞等事宜。姚先生直言：「心中很感謝關愛隊。」

荃灣區關愛隊麗濤小區隊長黃偉傑表示，不少長者認為自己可應付日常生活所需，或憂慮服務收費會帶來經濟負擔，最終放棄尋



◆姚太太憶述丈夫心臟病發一事，慨嘆當時曾感到孤單無助。政府新聞處圖片

求服務，故關愛隊採取主動策略，在地區作恒常宣傳，透過探訪、街站和其他活動等，與居民建立關係和信任，「希望在社區內透過長者和照顧者之間的網絡，將我們的服務口耳相傳。」

### 社署研計劃擴展至18區

社署總社會工作主任(安老服務)曾秀芳表示，社署為參與先導計劃的兩區關愛隊提供培訓，包括義工探訪的溝通技巧，辨識住戶福利需要等。跟進關愛服務包括探訪、電話慰問、會面或邀請參與活動等。

跟進支援服務方面，曾秀芳說，關愛隊會向有需要人士介紹社區資源或轉介他們申請相關服務，例如長者出院回家後或需要使用輪椅、拐杖等，更可協助他們申請該些輔助器材。

關愛隊亦會轉介有需要個案到長者地區中心、長者鄰舍中心等區內社服單位跟進。曾秀芳說：「計劃希望接觸到不同類別有需要的人士，不論他們是什麼階層，我們都希望能為他們提供服務，讓他們知道社會上有一些服務能幫助到他們。」

她表示，社署會按實際運作情況檢討和改善先導計劃，並考慮擴展計劃至全港18區。

## 樂富斷水伸援手 關愛互助解民困



黃大仙區關愛隊自去年成立以來，一直秉承為民服務的初心，為區內居民排難解憂。7月6日下午，樂富橫頭磡南道近樂富廣場喉管出現滲漏，樂富郵政部分樓宇及樂富廣場食水供應中斷，黃大仙民政處及其他政府部門人員、多支黃大仙區關愛隊小隊成員及黃大仙區議員，紛紛趕到現場協助相關部門設臨時供水站，並維持秩序。我們亦於受影響樓宇地下設臨時服務站，向受影響居民派發應急物資和發放資訊。

與此同時，一眾關愛隊成員聯同義工組織小隊，上樓為鄰內獨居長者、雙老家庭以及行動不便的人送上食水，以解居民燃眉之急。關愛隊亦留守現場至凌晨約2時以支援受影響居民。是次援

助過程中，不但展現黃大仙區濃濃的人情味和互助精神，亦充分突顯關愛隊在協助政府處理突發和緊急事故時的重要角色。

關愛隊除了在突發事件協助受影響居民外，亦致力全面關顧居民各方面需要，切實做到民有所盼，政有所為。其中在鳳德小區內有不少獨居長者及雙老家庭，由於行動不便，加上缺乏家人照料或鄰里支援，每每遇到生活上的困難便倍感徬徨無助，日久因欠人際支援網絡而自我孤立，或會成為隱蔽長者。

### 醫護上門診症 治癒婆婆腳患

有見及此，我與隊員除了會定期探訪區內公婆婆傳遞關懷外，亦會了解他們的生活所需。我們曾接獲一名八十多歲獨居婆婆的求助，表示近年飽受腳患之苦，嚴重影響活動能力，即使居住於狹小窩居，由睡床走到廚房仍感舉步維艱，更

遑論獨自到政府診所覆診。我們得悉上述情況後，隨即聯絡相關診所安排專業醫療人員，上門為婆婆進行診治及恒常復健訓練。

此外，婆婆亦曾向我們表示打算棄置部分傢具，以騰出更多空間方便出入，惟礙於行動不便深感有心無力。關愛隊成員和義工遂齊心協力為婆婆清理家中雜物。現時婆婆腳患已大有改善，除了能夠自理日常起居飲食之外，亦較以往開朗健談，更時常參與由關愛隊舉辦的活動，好比我們的親善大使。

我們早前亦曾接觸到一個雙老家庭，伯伯因需要照顧身患重疾的老伴，四出奔波，感到心力交瘁，關愛隊隊員馬上將此個案轉介予相關部門及區內社福機構跟進，以紓緩他的重擔。

隨著社區逐漸邁向高齡化，長者對社區照顧及支援服務的需求將日益殷切，關愛隊正好能夠成為他們的守護者，為他們提供及時和適切的協

助，全方位守護長者的身心靈健康。關愛隊既與居民共患難，亦與大家同歡笑。我們一直透過舉辦各項聯歡活動，增進社區凝聚力，進一步拓展互助網絡。25支關愛隊於本年初舉辦歲晚送暖活動，除了透過上門探訪長者、基層家庭及弱勢社群向他們送上節日祝福外，同時亦邀請三千多名獨居及雙老長者一同參與盆菜團年活動，感受濃厚的鄰里人情。為迎接端午節，我與隊員亦舉辦了愛心糉子送暖活動，動員關愛隊隊員及一眾義工朋友共同製作愛心糉子，並把端午糉及禮物包送贈予區內有需要人士，以表達關愛互助的精神。

展望未來，黃大仙區關愛隊會繼續秉持「想市民所想、急市民所急」，與黃大仙民政事務處和黃大仙區議會攜手並肩，籌劃及推展更多元化的服務和活動，提升居民的獲得感和幸福感，建設更美好和團結的社區。

◆黃大仙區鳳德關愛隊隊員 越毅強 (標題及小題為編者所加)